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ПОЗИТИВНА ПСИХОЛОГІЯ  
ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ОСВІТНЬОГО ЛІДЕРСТВА

Анотація. У статті досліджується важливість застосування позитивної психології для 
ефективного лідерства в освіті. З’ясовано, що позитивна психологія повністю побудована на 
життєствердному резерві людини, актуалізації її внутрішніх ресурсів, зміни фокусу сприй-
мання дійсності та способів мислення, що формується на основі позитивного самоприйняття, 
впевненості у собі та власних силах, усвідомлення власних життєвих цілей, встановлення гар-
монійних стосунків з іншими людьми тощо. Це сприяє створенню позитивного організаційно-
го клімату, побудові та підтримці позитивних стосунків, позитивного спілкування, заохоченню 
позитивного ставлення до робочих процесів і, як результат, на оптимізацію роботи всієї освіт-
ньої організації.

Автором уточнюється значення терміна «освітнє лідерство» і «освітній лідер», окреслено 
його основні характеристики останнього та його навички. Виявлено, що ефективність діяльності 
освітнього лідера значною мірою залежить від посилення психологічних та етичних основ, які 
ґрунтуються на позитивних цінностях і орієнтаціях, від його уміння знайти позитивні чинники, 
які сприяли би благополучному функціонуванню, ефективній роботі та розвитку не лише освіт-
ньої установи, а й педагогічного колективу і кожного окремого працівника. Аналіз опрацьованих 
наукових джерел засвідчив, що останнім часом позитивна психологія почала набувати популяр-
ності. Вона досліджує сильні сторони організацій та окремого члена цієї організації і зосереджу-
ється на таких темах, як благополуччя, ефективне подолання проблем, креативність, позитивні 
емоції, упевненість та оптимізм.

Констатовано, що застосування позитивної психології в освітній сфері може сприяти почут-
тю спільності, яке будується на співпраці та повазі; впевненості при вирішенні складних завдань; 
оптимізму щодо ймовірності успіху тепер і в майбутньому, стійкості протистояти проблемам 
і викликам.

Зроблено висновок, що застосування освітнім лідером позитивної психології сприяє висо-
ким результатам освітньої діяльності, міцній трудовій дисципліні, низький плинності кадрів, 
відсутності напруженості і конфліктності у колективі, зменшенню стресових академічних си-
туацій, збільшенню креативності, мотивації, розвиненості низки компетентностей, необхідних 
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для того, щоб справлятися зі специфічними та неспецифічними обставинами і вміти відпові-
дати на нові виклики.

Ключові слова: освіта; лідерство; лідерські якості і навички; позитивна психологія; сприят-
ливий організаційний клімат і культура; педагогічний колектив.

Постановка проблеми. Процеси демократизації, гуманізації та євроінтеграції, які відбува-
ються в українській системі освіти, передбачають оновлення робочого середовища та органі-
заційної культури на гуманістичних засадах. Сучасному закладу освіти необхідна така робоча 
атмосфера, коли між усіма учасниками освітнього процесу встановлюються доброзичливі сто-
сунки, існує порозуміння і взаємодія, які викликають позитивні емоції, упевненість у собі, у сво-
їх діях і вчинках; професійні невдачі легко долаються і водночас не викликають відчуття страху 
та відчуженості. Проте не завжди робоче середовище закладів освіти є збалансованим й іноді 
провокує зростання кризових ситуацій та переживань (Кокун, 2012, с. 171).

Питання позитивного робочого середовища в освітній установі набуває особливої актуаль-
ності на тлі викликів та загроз, спричинених російською агресією проти України. Педагогічні 
працівники, як і інші українці, кожного дня стикаються з емоційною напругою, стресом, три-
вожністю, страхом за власне життя та життя близьких, невпевненістю у майбутньому, непрогно-
зованістю ситуації, вигоранням, хронічною втомою, втратою професійної стійкості, зниженням 
мотивації до роботи, зниженням самооцінки тощо. Психоемоційне напруження, призводить до 
різкого зниження адаптивних можливостей, що стає причиною зниження ефективності профе-
сійного функціонування науково-педагогічного колективу.

Позитивна психологія повністю побудована на життєствердному резерві людини, актуаліза-
ції її внутрішніх ресурсів, зміни фокусу сприймання дійсності та способів мислення, що форму-
ється на основі позитивного самоприйняття, упевненості у собі та власних силах, усвідомлення 
власних життєвих цілей, установлення гармонійних стосунків з іншими людьми, умінні контро-
лювати себе, свої почуття і враження, знаходити радість у навколишній повсякденності (Сердюк 
та ін, 2021, с. 5). Її головне завдання – знайти, розкрити сильні сторони людини і навчити її кори-
стуватися ними з вигодою для себе. Якщо людина сконцентрується на розвитку сильних сторін 
своєї натури, то з легкістю зможе перемогти всі свої депресії та стреси.

Застосування основ позитивного мислення здатне збагачувати цінний суб’єктивний досвід від-
чуттям благополуччя і задоволення щодо минулого, підвищення якості життя і значущості щодо 
сьогодення, надії та оптимізму щодо майбутнього; мотивувати людей розвивати свої найкращі ін-
дивідуальні якості, навички і сторони характеру (як-то сміливість, навички міжособистісного спіл-
кування, естетична чутливість, завзяття, уміння пробачати, оригінальність, відкритість, духовність, 
талант, мудрість); мотивувати людей плекати такі чесноти як довіра, доброчесність, відповідаль-
ність, гідність, турбота, витримка, толерантність, альтруїзм, ввічливість, старанність, трудова етика.

Однією з переваг позитивної психології в управлінні закладом освіти називають створення 
позитивного організаційного клімату, побудову та підтримку позитивних стосунків, сприяння 
позитивному спілкуванню, заохочення позитивного ставлення до робочих процесів і, як резуль-
тат, на оптимізацію роботи всієї освітньої організації.

Аналіз останніх досліджень. Позитивна психологія добре описана в зарубіжній науковій 
літературі та має дедалі більший вплив на освіту (Louis & Murphy, 2018). Водночас, як зазна-
чає Й. Бурке (J. Burke), менше ніж 10% наукових розвідок про освітнє лідерство досліджують 
позитивні аспекти лідерства. Відтак ми знаємо більше про проблеми булінгу, відсіву, професій-
ного вигоряння, неуспішності, ніж про те, як створити позитивний клімат у закладах освіти, як 
допомогти педагогічному колективу встановити гармонійні стосунки (Burke, 2020). Позитивна 
психологія, на відміну від проблемно-орієнтованої, наголошує на благополуччі і задоволенні як 
на ключових елементах успіху (Schreiner, 2015).

Автор погоджується з думкою Уейна К. Хоя та К. Джона Тартера, які вважають, що освітні 
дослідження можуть зіграти набагато важливішу роль у покращенні організації освітніх закла-
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дів, якщо фокус дослідження буде переміщено з негативного на позитивний, а метою стане по-
шук і документація дій, які ведуть до успішних освітніх середовищ (Hoy and Tarter, 2011, с. 429).

Теоретичну базу для розуміння феномена позитивна психологія складають праці Крісто-
фера Петерсона (C. Peterson), Мартіна Селіґмена (Martin E. P. Seligman), Михай Чиксентмихайї 
(M. Csikszentmihalyi), Еда Дінера (Ed Diener), Уейн К. Хой (Wayne K. Hoy) та ін. Важливими для 
аналізу окресленого нами питання є результати наукових розвідок зарубіжних науковців, що до-
сліджують позитивне лідерство та його вплив на організації (Cameron, Dutton, and Quinn, 2003); 
влив позитивної психології на вищу освіту (Noël, Leah, and Schreiner, 2018); вплив позитивної 
психології на залученість студентів в освітній процес, їхню академічну активність (Buck, Carr, 
and Robertson, 2008); потенціал позитивного лідерства для покращення школи (Louis &Murphy, 
2018). Огляд наукової літератури показав, що дослідження лідерської поведінки в освіті, яка 
ґрунтується на позитивних цінностях і орієнтаціях, а також проблема застосування позитивної 
психології в управлінні освітою є актуальною та багатовимірною, водночас в українському нау-
ковому просторі вона не достатньо досліджена і потребує подальшого вивчення.

Мета статті полягає в дослідженні доцільності застосування позитивної психології для ефек-
тивного лідерства в освіті.

Методологічною основою дослідження є поєднання загальнонаукових методів (аналіз, син-
тез, зіставлення, узагальнення, систематизація, порівняння, аналогія) та конкретнонаукових ме-
тодів, які сприяють комплексному розумінню аналізованих нами аспектів.

Виклад основного матеріалу. Перш, ніж розглядати позитивну психологію як важливу 
складову освітнього лідерства, уточнімо, що таке освітнє лідерство, хто такий освітній лідер та 
якими якостями та навичками він повинен володіти.

Українська дослідниця С. Калашнікова зазначає, що лідерство є вищим, у порівнянні з ад-
мініструванням і менеджментом, еволюційним та якісним рівнем управління. Лідерство – це 
управління, що реалізується шляхом впливу на послідовників (їх поведінку) на основі особистих 
якостей (лідерських компетенцій) задля досягнення суспільно значущих цілей та відповідно до 
суспільно вагомих цінностей (Калашнікова, 2016, с. 14). У контексті діяльнісного підходу лідер-
ство виступає як протилежність авторитарній владі й примусу і являє собою уміння переконува-
ти й мотивувати, а не примушувати до певних дій (Іванова, 2009).

На думку Дж. Ламбі, освітнє лідерство часто асоціюється із змінами на краще. Тому воно 
сприймається більш позитивно, на відміну від освітнього менеджменту з його жорсткими та 
негнучкими освітніми організаційними структурами (Lumby, 2019).

Українська дослідниця А. Клочко розглядає освітнє лідерство як модель ефективного управ-
ління освітньою організацією і зазначає, що лідерство в управлінні освітньою організацією сти-
мулює інноваційну поведінку педагогів, забезпечує використання новацій на всіх рівнях орга-
нізації, ухвалення оригінальних, творчих рішень, гнучкості тощо (Клочко, 2021, с. 56). Іншими 
словами, освітнє лідерство – це нова управлінська парадигма, яка є орієнтиром і механізмом для 
здійснення реформ у сфері освіти в умовах сучасних суспільних трансформацій.

Враховуючи різні аспекти розгляду поняття в дослідженнях вітчизняних та зарубіжних уче-
них, ми будемо розглядати освітнє лідерство як процес ефективного управління навчально-ви-
ховною діяльністю, який допомагає досягти бажаних цілей освітньої установи, і ґрунтується 
на процесі соціального впливу на членів педагогічного колективу. Освітнє лідерство часто формує 
спільне бачення цілей закладу освіти, культуру спілкування та міжособистісних стосунків, ґрун-
туючись на персональних та професіональних цінностях. Освітнє лідерство відкрите до іннова-
цій і змін, але залишається сумісним із цінностями та цілями закладу освіти.

Під лідерами не завжди маються на увазі співробітники, які займають керівні посади в ор-
ганізації і здійснюють вплив на підлеглих з позиції керівника. Це можуть бути члени колекти-
ву – у такому разі йдеться про неформальне лідерство. Але за будь-якого варіанту, лідери здатні 
чітко сформулювати своє бачення, цілі і план, який допоможе їм досягти мети. Іншими словами, 
освітній лідер – це людина, яка не обов’язково обіймає керівну посаду в адміністрації закладу 
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освіти, ним може стати будь-який член педагогічного колективу, який спрямований на позитивне 
і мотивуюче робоче середовище, і завдяки своїм особистим умінням, здібностям та іншим ресур-
сам, може вести за собою педагогічну команду для досягнення спільної освітньої мети.

Існує багато різних лідерських навичок, необхідних для впровадження ефективної профе-
сійної діяльності, але серед найбільш затребуваних – активне слухання, емпатія, здатність нади-
хати та переконувати інших, мотивувати власним прикладом, уміння оцінювати сильні та слабкі 
сторони співробітників, уміння будувати довіру, сильні комунікативні навички, навички переко-
нання, гнучкість, уміння перетворювати інформацію на дію, планування проєкту, управлінські 
навички, навички стратегічного мислення, здатність узгоджувати співробітників з цінностями та 
цілями компанії, здатність ділитися чіткими повідомленнями та робити складні ідеї легкими для 
розуміння для всіх, здатність допомогти співробітникам знайти сенс у роботі, сильне лідерське 
бачення, творчість, позитив, надійність тощо. Всі лідерські навички тісно пов’язані з особистіс-
ними рисами та комунікативними здібностями.

За статистикою Haiilo, європейської платформи рішень у сфері управління, розуміння та 
залучення співробітників, досить великий відсоток сучасних працівників не задоволені своїм 
професійним становищем через те, що:

• 82% не довіряють своєму начальнику говорити правду;
• 37% вважають визнання найважливішою справою, яку може зробити керівник або компа-

нія, щоб допомогти їм досягти успіху в тому, що вони роблять;
• 32% не вистачає впевненості, щоб поширювати ідеї роботодавцям;
• 63% вважають, що їхні лідерські навички не розвиваються;
• 87% вважають «можливості професійного або кар’єрного зростання та розвитку» важли-

вими для них на роботі (Valène, 2022).
Інше дослідження, проведене Deloitte, показало: для того, щоб стати ефективною організа-

цією, компанії повинні зосередитися на нематеріальних елементах організаційної культури. Так, 
наприклад, серед факторів, які впливають на ефективність робочого середовища, працівники 
найвище оцінюють регулярне та відверте спілкування (50%), визнання співробітників (49%) та 
доступ до управління/лідерства (47%) (Deloitte, 2012).

Отже, немало важливим в ефективному управлінні є лідерське вміння фокусуватися на роз-
критті потенціалу членів команди, мотивувати і надихати персонал працювати з упевненістю 
та завзяттям; водночас вміти заохочувати до ризику, щоб стимулювати зростання, створювати 
сприятливе середовище, яке винагороджує не лише успішні ідеї чи ініціативи, але й зусилля, 
незалежно від результату; спонукають постійно вчитися, розвиватися, адаптуватися до нового, 
і, можливо, найважливіше, самим ставати лідерами.

Багато роботодавців сьогодні зосереджуються на створенні робочого середовища, в яко-
му їхні працівники можуть почуватися безпечно, натхненно та продуктивно. Сучасний лідер 
повинен уміти аналізувати стан колективу; розуміти мотиви поведінки своїх колег; спонукати 
підлеглих до продуктивної праці, стимулювати їх професійний ріст; створювати атмосферу в ко-
лективі, яка б максимально стимулювала продуктивну працю; давати завдання підлеглим так, 
щоб вони розуміли, чого від них чекають, і намагались це виконати; ефективно контролювати 
роботу підлеглих; ефективно оцінювати своїх підлеглих, їх можливості та інтереси; попереджу-
вати і розряджати конфлікти в колективі; будувати ділові стосунки з підлеглими у відповідності 
з їх індивідуальними особливостями і ситуацією (Байбакова, 2011, с. 15). Для цього, на думку 
українського дослідника Є. Жарика, лідер має розвивати комунікаційні навички і здібності, допо-
магати у вирішенні соціальних та психологічних проблем, формувати сприятливе морально-пси-
хологічне середовище у колективі; створювати команди з високим рівнем довіри один до одного; 
демонструвати позитивне ставлення до помилок за принципом «кожна помилка – це досвід, що 
сприяє навчанню і мотивує до генерування ідей» (Жарик, 2019, с. 55).

Отже, екстраполюючи вищезазначене на освітню сферу можемо окреслити основні якості 
сучасного освітнього лідера: це особа, яка 1) володіє професійною компетенцією, що визна-
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чає спроможність долати проблеми та вирішувати управлінські задачі на основі професійних 
знань; 2) може довести свою цінність і компетентність не тільки для освітньої установи, але 
і для педагогічного колективу, а також окремих співробітників; 3) має здібності спрямовувати 
співробітників на досягнення освітніх цілей, надихати їх, заохочувати ініціативи, стимулювати 
зміни, розвивати почуття спільної мети, досягати результатів; 4) надає членам педагогічного 
колективу можливість розкрити свій потенціал, стимулює їх професійний ріст; 5) є емоційною, 
психологічною чи соціальною опорою в колективі, що дозволяє освітньому лідеру об’єднати 
педагогічну команду.

Те, як лідери спілкуються на робочому місці, безпосередньо впливає на емоційний комфорт, 
моральний дух, продуктивність, мотивацію співробітників і, зрештою, на успіх команди і здат-
ність досягати високих професійних результатів.

Нещодавні дослідження показали, якщо керівники/лідери сприймають кожного працівника 
як особистість, навчають цих людей визначати та зміцнювати власні сильні сторони, такі спів-
робітники готові не тільки виконувати більше, але й можуть значно покращити корпоративну 
культуру. Велика кількість сучасних корпорацій, які дотримуються прогресивних поглядів на 
управління, розглядають благополуччя співробітників не лише як важливий елемент менедж-
менту, але й тісно пов’язаний із загальним благополуччям компанії. Працівники, як правило, 
щасливіші, коли відчувають, що їх цінують і поважають, і це зазвичай призводить до кращого 
психічного здоров’я, а відтак і до кращої продуктивності. Компанії, які використовують пози-
тивну психологію, зазвичай роблять це для створення збалансованого та гармонійного офісного 
середовища. Фінансовий прибуток, безумовно, відіграє вагому роль, але ніколи не повинен роз-
глядатися як важливіший, ніж працівники, які фактично виконують роботу (Lucco, 2020). Зосере-
дження на позитиві останнім часом набуває актуальності ще й у зв’язку із підвищеним стресом 
на робочому місці, постійним загостренням економічної ситуації.

Згідно з науковими дослідженнями, позитивні емоції роблять сприйняття світу людиною більш 
відкритим і дозволяють досліджувати та знаходити нові рішення проблем (Fredrickson, 2003).

Аналіз літератури з управління організаціями дають уявлення, що означає організація 
з сприятливим/позитивним психологічним кліматом (або позитивні робочі організації – Positive 
Work Organizations) – це ті організації, в яких люди мотивовані, оскільки бачать свою роботу 
значимою (Dik et al., 2013). Вони також є місцями, які зміцнюють позитивне відчуття власної 
особистості та ідентичності (Dutton, Roberts & Bednar, 2010), навіть якщо робота не забезпечує 
миттєвих винагород. Учасники таких організацій отримують задоволення від творчої роботи 
у своїх командах і відчувають, що вони здатні сприймати виклик (West et al., 2004). Окрім того, 
працівники позитивних організацій не зосереджуються лише на своєму особистому зростан-
ні, а вболівають і за інших членів, сприяють етичному, чесному та справедливому середовищу 
(Walumbwa, Wu & Orwa, 2006); вони також бачать можливості як для індивідуального, так і для 
колективного вдосконалення, які можуть збільшити задоволення від роботи та продуктивність 
(Oldham & Hackman, 2010). Співробітники позитивних організацій також вважають, що їхній 
безпосередній керівник/лідер піклується про них і сприяє їхньому розвитку (Bono et al., 2007;  
Walumbwa et al., 2008).

Серед ознак, які розкривають внутрішню суть організації з позитивним психологічним клі-
матом, є такі: позитивні емоції, емпатія, доброзичливість, висока довіра до всіх членів колективу; 
позитивна конструктивна критика; вільне висловлювання власної думки при обговоренні пи-
тань; умови для активної професійної та творчої діяльності, самореалізації, самоствердження та 
саморозвитку кожного працівника; задоволення роботою та належністю саме до цього колекти-
ву; взаємодопомога членів колективу в критичних ситуаціях; прийняття на себе відповідальності 
за стан справ у колективі кожним його членом; уболівання за честь колективу, бажання зробити 
посильний внесок у його подальший розвиток (Мафтин, 2021, с. 97).

Позитивний психологічний клімат у будь-якому колективі, зокрема в освітніх організаціях 
залежить насамперед від особистих якостей лідера. К. Сішор Луїс та Дж. Мерфі синтезували 
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найбільш часто згадувані чесноти позитивного лідерства в освітній літературі і виокремили їх 
у чотири категорії:

• Позитивна орієнтація: позитивний лідер приділяє пильну увагу розвитку кожного члена 
колективу, так само як і покращенню робочих умов;

• Моральна орієнтація: позитивний лідер розуміється на таких чеснотах, як моральність 
і етика, його поведінка ґрунтується на вищих людських цінностях;

• Орієнтація на позитивні стосунки: вони демонструють турботу, підтримку та сприяють 
зростанню всіх учасників освітнього процесу;

• Орієнтація на позитивне управління: позитивний лідер вбачає свою роботу у сприянні 
благам особистості, колективу, і освітній організації в цілому; здатні збалансувати інтере-
си кожного в колективі, навіть коли вони погано узгоджені (Louis & Murphy, 2018).

Дослідження показують, що лідери, поведінка яких відображає вищезазначені цінності, по-
зитивно впливають на окремих членів, команди, організаційний клімат і культуру. Важливо, щоб 
інші бачили поведінку лідера як таку, що відповідає цінностям, які підтримує ця особа, і щоб 
вона була чітко спрямована на процвітання як організації, так і його членів (Oades et al., 2011; 
van Dierendonck & Patterson, 2015). Коли лідер управляє з позитивним настроєм у сприятливо-
му кліматі, люди виходять за межі необхідного, діють з більшою впевненістю та ефективніше 
співпрацюють. Коли люди відчувають, що їх цінують, вони стають більш впевненими в собі та 
працюють якнайкраще (Matthew, 2020).

Водночас застосування позитивної психології може допомогти лідеру освіти:
• розвинути позитивне ставлення до інших членів колективу;
• запровадити формувальні методи оцінювання для визначення рівня досягнення поставле-

них цілей, планування та організації розвитку педагогічного персоналу, їхньої мотивації 
на покращення трудової діяльності у потрібному для освітньої організації напрямі тощо;

• скоригувати стилі лідерства: завдяки позитивній психології, освітній лідер буде щиро під-
тримувати принципи демократичного лідерства;

• запровадити багато інновацій, ідей і методів для виконання професійних завдань;
• прищепити членам свого колективу дослідницький дух для їхнього професійного зростання;
• розвинути риси особистості, які полегшують лідерську поведінку, зокрема упевненість 

у собі, цілеспрямованість, емоційний інтелект, стресостійкість тощо;
• удосконалити ключові навички, з яких складається лідерська поведінка, зокрема навички 

комунікації та самопрезентації, прийоми впливу і протистояння впливу, мотивації й само-
мотивації тощо;

• покращити свою ситуаційну компетентність – набуття досвіду розв’язання міжособистіс-
них проблем;

• підвищити репутацію лідера, сформувати уявлення про себе як демократичного, турбот-
ливого, самосвідомого, оптимістичного, доброзичливого, конструктивного, відкритого, 
зацікавленого у розвитку своїх співробітників та (тим паче) керівника, який завжди гото-
вий взяти ситуацію під контроль і привести команду до перемоги.

Висновки. На основі аналізу провідного зарубіжного та вітчизняного досвіду, визначено, 
що ефективність діяльності освітнього лідера значною мірою залежить від посилення психо-
логічних та етичних основ, які ґрунтуються на цінностях і орієнтаціях позитивної психології, 
від його уміння знайти позитивні чинники, які сприяли би благополучному функціонуванню, 
ефективній роботі та розвитку не лише освітньої установи, а й педагогічного колективу і кож-
ного окремого працівника.

Освітній лідер безпосередньо впливає на моральний дух, продуктивність, мотивацію спів-
робітників і, зрештою, на успіх команди і здатність досягати високих результатів. Практика по-
зитивної психології сприяє почуттю спільності, яке будується на співпраці та повазі; упевнено-
сті при вирішенні складних завдань; оптимізму щодо ймовірності успіху тепер і в майбутньому, 
стійкості протистояти проблемам і викликам, що, своєю чергою, приводить до високих резуль-
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татів освітньої діяльності, міцної трудової дисципліни, низької плинності кадрів, відсутності 
напруженості і конфліктності у колективі, зменшення стресових ситуацій, збільшенню креатив-
ності, мотивації, розвиненості низки компетентностей, необхідних для того, щоб справлятися зі 
специфічними та неспецифічними обставинами і вміти відповідати на нові виклики.

У контексті викликів, з якими сьогодні стикається українське суспільство, з актуальною по-
требою в психосоціальній підтримці педагогічного колективу, застосування позитивної психо-
логії в освітньому лідерстві може посилити суб’єктивне відчуття благополуччя кожного члена 
педагогічного колективу (позитивні емоції, конструктивні думки про себе і своє майбутнє, опти-
мізм, впевненість у собі) та розвинути вищі індивідуально-психологічні людські якості (чесність, 
сміливість, доброту, творчість, емпатію тощо), що, як наслідок, допоможе виробити механізми 
подолання стресу та підвищити стійкість до нього, відчути спокій, віднайти ресурси стійкості 
та життєвої енергії, здатність упоратися у складній ситуації та прийняти обґрунтовані рішення, 
посилить продуктивність і приведе до кращих результатів.

У цілому, активне застосування позитивної психології в управлінні закладами освіти знач-
ною мірою допоможе зробити освітній заклад динамічним, прогресивним, інноваційним та орі-
єнтованим на успішний результат, а відтак дасть змогу поліпшити якість освіти, вдосконалити 
освітню діяльність, одержати конкурентні переваги на ринку освітніх послуг.

Проведе дослідження не вичерпує усіх особливостей позитивної психології як важливої 
складової освітнього лідерства. Подальших розвідок потребує проблема впливу позитивної пси-
хології на академічні досягнення учнів/студентів, на управління класом. Не менш актуальною 
залишається проблема позитивного освітнього лідерства в зарубіжних країнах.
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POSITIVE PSYCHOLOGY AS AN IMPORTANT COMPONENT  
OF EDUCATIONAL LEADERSHIP

Abstract. The article examines the importance of using positive psychology for effective leader-
ship in education. It has been established that positive psychology is completely built on the life-af-
firming reserve of the individual, the actualization of his/her internal resources, a change in the focus 
of perception of reality and ways of thinking, which is formed on the basis of positive self-acceptance, 
self-confidence and one’s strengths, awareness of one’s own life goals, the establishment of harmonious 
relations with other people, etc. This contributes to the creation of a positive organizational climate, 
building and maintaining positive relationships, and positive communication, encouraging a positive 
attitude to work processes and, as a result, optimizing the work of the entire educational organization.

The author clarifies the meaning of the concepts “educational leadership” and “educational leader”, 
as well as outlines an educational leader’s main qualities and skills. It was revealed that the effectiveness 
of the educational leader largely depends on the strengthening of psychological and ethical foundations, 
which are based on positive values and orientations, on his/her ability to find positive factors that would 
contribute to the safe functioning, effective activity and development of not only the teacher but also 
the educational institution, the teaching staff and each individual employee. The analysis of studied sci-
entific sources proved that positive psychology has recently begun to gain popularity. Such psychology 
explores the strengths of organizations and individual organizational members and focuses on topics 
such as well-being, effective problem-solving, creativity, positive emotions, confidence and optimism.

It is established that the application of positive psychology in the educational field can contribute 
to a sense of community, which is built on cooperation and respect; confidence in solving complex 
tasks; optimism about the likelihood of success now and in the future, resilience against problems and 
challenges.

It was concluded that the use of positive psychology by an educational leader contributes to high re-
sults in educational activities, strong labor discipline, low staff turnover, absence of tension and conflict 
in the team, reduction of stressful situations in education, increased creativity, motivation, development 
of a number of competencies necessary for cope with specific and non-specific circumstances and be 
able to respond to new challenges.

Keywords: education; leadership; leadership qualities and skills; positive psychology; positive or-
ganizational climate and culture; teaching staff.
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